Bufčansko

Liten inblick i hur en dans har vandrat för att så småningom bli en del av repertoaren i Internationella Folkdansklubbar över hela världen, däribland hos oss i Stockholm.

Jag fick låna en bok av Elza, som dansar på min torsdagsmedel-kurs våren 2012. 

Boken heter: Danser i Makedonien, uppvisningsgengren, Tanec.

Den är utgiven 1995 och handlar om den stora statliga folkdansensemblen Tanec från Skopje, som fortfarande existerar. Där finns följande upplysningar om dansen Buvčansko:

Rada Taseva kom från Bitola. Hon tillhörde en stor familj som immigrerade till Bitola tidigt på 1900-talet från byn Buf i Grekiska Makedonien (nära Florina).

Rada dansade i en folkdansgrupp ”Mladost” (Ungdom) på Lärarskolan. Medlemmarna i ”Mladost”-gruppen brukade lära varandra danser från olika delar av Makedonien –- i motsättning till andra grupper under sena 40-talet som bara dansade danser från sitt eget lokala område – och Kkinnodansen Bufčansko var en av dessa danser.

Rada Taseva och andra dansare från Mladostgruppen togs in som första generationens medlemmar i Tanec 1949. Rada presenterade då dansen Buvčansko för Tanec-ensemblen.

Det finns även en notering i en tidning om en grupp unga kvinnor från en textilfabrik som visade ”Buvčanko” på den Första Republik-festivalen i Skopje 1948. 

År 1988 finns noteringar om att åtminstone 18 grupper över hela Makedonien har haft Buvčansko på repertoaren.

Pece Atanasovski, berömd säckpipare och dansare – numera död – från Tanec-ensemblen reste under många år runt i världen och undervisade danser från Makedonien ur Tanec´ repertoar. Bl.a. var han i Høsterkøb i Danmark 1977 då han lärde ut Buvčansko. Pece har senare även besökt oss i Stockholm vid åtminstone två tillfällen.

Här i Stockholmsklubben har vi haft dansen på repertoaren av och till sedan många många år, men exakt när dansen kom till oss vet jag inte. Möjligen på andra vägar än genom Pece. Den användes under hela 80-talet och vi dansade nästan ”sönder” den under en intensiv period med mycket uppvisningar.

Och nu dyker den upp igen, när Annelie hörde Orientexpressen spela på vår 60-årsfest på Musikmuseet. På 2012 års Vårsprall dansade vi den åter på uppvisning. Tänk om Rada Taseva hade haft en aning, då 1949, när hon först lärde ut dansen! 

Så deltagare i Vårsprall 2012: Känn historien, du är en del av den!
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